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a treia-oară 5 cr., si timbru de 30 cr.'  »
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Numeri singuratici â 5 cr. se vénd la »Tipografia«, soc. pe acţiuni.

0 nouă fază in 
chestiunea naţională.
— Din .L ig a  Română“. —

Pe când bărbaţii noştri de stat îşi 
au privirile aţintite asupra unor chestiuni 
de ordine pur interioară, fără doar şi 
poate importante, sau cată să iasă din 
feluritele încurcături ce oare-eari împre- 
giurări au creat în timpurile din urmă, 
—  pe când la noi în ţeară lumea po
litică pare a întoarce capul dela interesele 
noastre exterioare spre a se preocupa 
absolut de cele lăuntrice, de peste Car- 
paţi se anunţă un eveniment care, în alte 
circumstanţe, ne-ar fi făcut poate sé ne 
punem pe gânduri, dacă nu chiar sé ne 
punem pe lucru.

Se ştie, că actualul sistem dualist în 
monarchia veciuâ ţine dela anul 1867,  
dată care ar trebui însemnată pe o pa
gină de doliu în cartea cea mare a nea
mului românesc. La 17 Februarie 1867,  
un decret împărătesc a aşezat bazele po
litice ale nouei organisări a statului. Ear’ 
la 21 Decemvrie acelaşi an o lege spe
cială a confirmat pe deplin sistemul dua
list, făcând din actuala Ungarie un stat 
egal Austriei. Peste un an, la 14 No- 
emvrie 1868,  numele împărăţiei, ne mai 
puténd corăspunde cu noua ei organisaţi- 
une, a fost schimbat din Austria ( Oester
reich) în Austro-Ungaria {Oesterreich-Un
garn). Şi pecetea pactului încheiat atunci 
a fost încoronarea împăratului Francisc 
Iosif I. ca Rege al Ungariei, care a avut 
loc la 8 Iunie 1867.

Prin urmare, anul acesta Ungurii 
vor sărba trei decenii de când au ajuns 
stăpâni ai situaţiunii în> Austria, de când 
toate naţionalităţile acestei ţeri au fost 
uitate, de când s ’a făcut praf şi cenuşă 
din drepturile lor, ca să fie satisfăcuţi 
Széchenyi, Kossuth  şi compania. Şi de 
altfel ar avea pentru-ce să se bucure 
urmaşii lui Árpád; neasimilaţi cu cultura 
europeană ca şi acum o mie de ani, şi 
puţini la număr cum sânt, e de mirat 
însemnătatea la care au ajuns numai prin 
nemăsurata lor isolenţă şi prin etalajul 
pe care-’l fac zilnic cu spoiala lor de 
civilisaţiune. Ar rîde şi s ’ar veseli ei, 
dacă nu ar fi ceva care să le încreţească 
fruntea şi să le încrunte sprincenile când 
le e gândul la întămplările ce întunecă 
orizontul visului lor frumos dar’ ireali
zabil de o „ Ungarie a M aghiarilor“. 
Şi acel ceva e faptul, că anul acesta tre- 
bueşte reînoit pactul dintre naţiunile 
Austriei prin care ele (?!) ’şi-au impus 
sistemul dualist. Şi când se gândesc 
Ungurii la eveniment, nu poate să le vie 
în minte cât de mari sânt nemulţumirile 
împotriva stării actuale de lucruri în 
Austro-Ungaria, ei nu pot să nu se gân
dească, că în Austria există un curent 
puternic în contra lor, representat prin 
marele partid antisemit, că în Ungaria 
Rom ânii, Serbii, Croaţii, Slovacii de 
abia îşi mai pot stăpâni mănia înteţită în 
fel de fel de chipuri, şi că nu ’şi-o stă
pânesc decât reţinuţi de consideraţiuni 
superioare, că în sfîrşit în faţa acestei 
vijelii de nemulţumiri ei nu au între na
ţionalităţi alt sprigin şi alţi prietini, decât 
pe Jidani.

Căci, de sigur, gândesc dînşii, —  
şi au dreptate, —  dacă toate aceste 
mari nemulţumiri nu isbucnesc momentan, 
causa este că ele aşteaptă timpul opor
tuna, pentru-ca să o facă atunci cu mai 
mult folos şi cu mai puţină pagubă de
cât acum.

Dar’ ne veţi zice, aceste nemulţu
miri nu sânt de eri de aiaităeri in Ungaria. 
Yor mai fi găsit ele prilegiuri ca să dee 
a înţelege asupritorilor că nu mai merge. 
Cu toate acestea, Ungurii au continuat 
cu prigonirile şi cu maghiarisarea, fără a 
voi să ştie de toate repetatele plângeri, 
de toate glasurile de revoltă înăbuşită şi 
greu stăpânită până în ziua de azi. N ’ar 
fi deci nici un motiv ca domniile lor să 
se teamă aşa de grozav de această isbac- 
nire de patimi. Aşa ar fi, dar’ de data 
aceasta semne şi mai prevestitoare de rău

se arată pe cerul politic. De acestea se 
tem Ungurii. Şi aceste semne rele au 
păcatul că nu vin din lăuntrul Ungariei, 
ci din afară.

Căci eată ce ne spune telegraful şi 
jurnalele străine de un timp încoace. Par
tidul Cehilor tineri s’a organisat puternic 
de câţiva ani şi s’ar fi impus deja celor 
dela Viena. Bătrânul conducător al Ce
hilor, Doctorul Rieger a revenit şi el 
pe arena luptelor politice şi a ţinut la 
Kolin într’o adunare populară un discurs, 
în care ar fi arătat ce au de aşteptat 
Cehii dela viitorime şi s ’ar fi pronunţat 
în favoarea împăcării Cehilor cu Germanii. 
Ba a şi zis bătrânul luptător: »A r  fi
o mare fericire pentru ţeară,, dacă cu 
ocasia iubileului de domnie a l împăra
tului, am puté să 'i anunţăm : noi Cehii 
şi Germanii am căzut la învoială şi 
ne-am împăcat«. Acest discurs al şefu
lui Cehilor se raporta chiar în numărul 
dela 5 Ianuarie a. c. al „Ligii Române“, 
fâcându-’şi fireştile reserve şi înregistrân- 
du-se chiar svonul, că ar fi vorba ca 
»împăratul Francisc Io s if sé restabi
lească dreptul public a l Boemiei şi să 
admită a f i  încoronat Rege a l ace
stei ţeri«-.

Pe atunci era un simplu z v o n ; azi 
insă zvonul se confirmă. Ziarul Le 
Temps, dia Paris, primeşte o telegramă 
prin care înregistrează ştirea care circulă 
că Cehii sânt în tratative cu contele Ba- 
deni asupra încoronării împăratului Fran
cisc Iosif I. ca rege al Boemiei cu oca- 
siunea aniversării a 50 de ani de dom
nie a acestuia, şi asupra separării Boe
miei de Austria şi sub punctul de vedere 
al legislaţiunii şi sub punctul de vedere 
al administraţiunii. Tratativele s ’ar urma 
în cel mai mare secret.

Dar’ mai este o manifestaţiune vă
dită a acestor tratative. Aceasta s’a fă
cut cu ocasiunea instalării de primar la 
Praga a Doctorului Podii pny, acum câ
teva zile.

Instalarea s ’a făcut cu mare ceremo
nie. Şi cetindu-se textul decretului de 
numire s ’a observat de cătră publicul asi
stent, că în el nu se pomeneşte de Praga 
decât ca de un simplu oraş, ear’ nu ca 
de capitala regatului Boemiei. Atunci 
s ’au auzit din toate părţile protestări vio
lente. In sfirşit, după-ce populaţiunea 
adunată acolo s ’a mai liniştit, a luat cu
vântul contele Coudenhoven, preşedintele 
provinciei, ca să felicite pe noul numit. 
Cu acest prilegiu, când a rostit cuvântul 
„Praga“, contele a mai adăugat intenţio
nat cuvintele „capitala regatului boem“, 
epitet, care a fost subliniat de aplause 
entusiaste. Dr. Podlipny luă cuvântul ca 
să mulţumească, şi exprimă dorinţa de a 
vedea cât mai curând Praga adevărată 
capitală a regatului boem şi pe Cehi 
având aceleaşi drepturi ca şi Germanii. 
Entusiasmul era la culme. Tot zilele 
astea Dr. Podlipny a fost primit în au
dienţă de împăratul Francisc Iosif, care 
’l-a întimpinat într’un chip foarte afa
bil şi ’i-a dat de sperat multe în cauza 
Cehilor.

Toate aceste ştiri sânt făcute a ne 
convinge, că se pregăteşte, atât la Viena, 
cât şi ia Praga, terenul ca nu mai de
parte decât anul viitor, Cehii să formeze 
un stat aparte în monarchia vecină 
după-cum formează ăzi Ungurii.

Deprinşi cu politica internă de până 
azi a monarchiei austro-ungare şi cu pu
ţinele concesii ce se fac naţionalităţilor 
atât la Pesta cât şi la Viena, cetitorii nu 
tocmai vărsaţi în materie de statistică et
nografică austriacă, ’şi-ar închipui că 
Cehii ăştia trebue să fie un popor mare, 
straşnic, faţă cu celelalte neamuri de 
oameni din acelaşi stat. Dar’ în reali
tate numai aşa nu e. Să luăm o sta
tistică a populaţiunilor Austro-Ungariei *).

*) Vezi: Chestiunea Română în Tran
silvania şi Ungaria, Replica junimii acade
mice române din Transilvania şi Ungaria la 
Răspunsul dat de junimea academică ma
ghiară Memoriului studenţilor universitari 
din România, Sibiiu, 1892.

Dr. Fr, Umlauft. Geographisch stati
stisches Handbuch der Österreichischen Monar-

Vom vedă că această ţeară cuprinde în 
sinul ei 3  milioane şi jumătate de Cehi, 
cari locuesc în massă compactă în Boe- 
mia. în  această ţ*ară ei au din o sută 
de locuitori 6 2 ,  pe când Germanii cu 
cari ei sânt în rivalitate naţională au 
37 %  din locuitori. De unde urmează 
că Cehii sân t pe teritorul lor propriu de 
odată şi de 2/s -ori mai numeroşi ca Ger
manii. Oare aceasta este o aşa mare 
compactitate de populaţiune, încât să ne 
îndreptăţească a crede că, numai de ha
târul ei, Viena ar voi să constitue Boe- 
mia în stat a parte? Credem că nu. 
Dacă Cehii a r avea o adunare naţională, 
în care ar fi representată întreaga popu
laţiune a Boemiei, şi dacă acea adunare 
ar avea 3 0 0  de deputaţi, 1 8 8  deputaţi 
a r trebui să fie Cehi şi 1 1 2  Germani. 
Trebue să recunoaştem că dacă în viito
rul stat al Boemiei Cehii ar face politică 
naţională, ei ar avă o puternică oposi- 
ţiuue. Natural că nu politică k la Kos
suth. Deci nu marele număr al Cehilor 
sau aşezarea lor pe pământul lor ar pută 
face pe Austria să le dee prioritatea îna
intea celoralalte naţionalităţi.

Ni-se va zice: Bine, dar’ o fi un 
motiv de politică externă, v r’o interven
ţie s tră in ă ! Noi nu vedem nici-una. 
Boemii fiind catolici, sân t înstrăinaţi prin 
religia lor de Rusia, şi de altminteri în
ţeleptul partid al Cehilor se lapădă de 
spriginul singurei mari puteri slave. Ca 
să dăm un exemplu de incompatibilitatea 
de caractere dintre Slavii catolici şi Slavii 
ortodoxi n ’avem decât să cităm aversiu
nea ce au şi totdeauna au avut Polonii 
catolici pentru cucerirea lor de cătră 
Ruşii ortodoxi, aversiune care îi face să 
trăeascâ mai bucuros sub imperiul au
striac, decât sub cel rusesc. E ată  dar’ 
că nici un motiv de in erv en ţie  străiuă 
nu ar pută explica preferinţa ce ar da 
Germanii Boemilor asupra celorlalte na
ţiuni. Nici-unul, dar’ nici-unul.

Şi, dacă e vorba, că Cehii au drep
tul să se constitue ca naţionalitate aparte 
în marele imperiu austro-ungar, de ce, nu 
’l-ar avea Românii? De ce nu ’l-ar avă 
Slovacii? De ce nu ’l-ar avea Croaţii? 
Mai ales, că dacă facem statistica com
parată a acestor popoare, nu vedem la 
Români, la Slovaci, la Croaţi, la Sârbi, 
nimic mai puţin decât la Cehi şi totul 
mai mult decât la dînşii.

Ne ocupăm în special de Bomâni. 
în  Transilvania Românii constitue o po- 
poraţie compactă şi la suta de locuitori 
sânt 7 2  de Români. în  această provin 
cie ei nu au alţi duşmani ai naţionali
tăţii lor afară de Maghiari, cari numără 
numai 1 6 . 2 3 <•/„ din poporaţiune. Prin  
urmare, în Transilvania propriu zisă sânt 
de 4-ori şi jum ătate mai mulţi Bomâni 
decât Unguri. Şi în cele 1 8  comitate în 
al căror total de locuitori Românii sânt 
în majoritate, ei au o poporaţiune de 
5 7 . 5 5 % ,  pe când Maghiarii formează nu
mai 2 5 . 9 0 ®/0, adecă Românii sân t de mai 
bine de două-ori mai numeroşi decât Un
gurii în toate comitatele româneşti. Causa 
că proporţia de 4 i/, nu se păstrează pe 
tot teritorul locuit de Români este îm
părţirea administrativă, care a fost fă
cută aşa încât în toate comitatele măr
ginaşe dinspre apus şi miază-noapte Ma
ghiarii să aibă majoritatea. Sub o stă
pânire care ar fi vrut să îndreptăţească 
de o potrivă toate naţionalităţile, despăr
ţirile politice şi administrative s a r  f i  fă 
cut pe basă etnografică şi atunci Un
gurii a r fi avut majoritatea în tr’un 
singur comitat (din ţeara Săcuilor), ear’ 
în celelalte ar fi avut o infimă minori
tate ! D ar’ nu astfel a înţeles să proceadă 
guvernul maghiar.

Eată deci, că Românii în Ungaria 
sünt aproape de trei-ori mai stăpâni 
pe teritorul lor decât Cehii în Boemia.

chie. Wien, Pest. Leipzig 1883. Zweite 
Auflage.

Eugen Brote Un memoriu politic. Che
stiunea Românilor în Transilvania şi Ungaria. 
Bucureşti 1895. V. anexa 4 şi 5. Pentru 
statistica Boemiei m’am servit mai ales de 
Dr. Fr. Umlauf* şi de Replică, ear’ pentru 
statistica Românilor în Ungaria mai ales de 
Brote f i  de Replică,

Ear’ în ce priveşte numărul brut, în Un
garia se află aproape 3 milioane de Ro
mâni, aşadar’ cu vre-o jumătate de mi
lion mai puţini decât Cehii în Boemia.

Aşadar’ pentru-ce nu s ’ar acorda şi 
Românilor aceleaşi avantage pe care le 
vor căpăta în curând Cehii, când vădit 
este că cei dintâiu au situaţiunea etno
grafică mult mai compactă decât cei din 
urmă şi când se mai adaugă şi împre- 
giurarea, că la spatele Ardelenilor sânt 
fraţii lor din România liberă, stat ajuns 
la un frumos grad de înflorire şi ocu
pând o posiţie însemnată în tripla alianţă, 
stat al cărui Rege a avut satisfacţiunea 
să vadă pe pământul seu pe împăratul 
Austriei şi pe Regele Ungariei? Prin vi- 
sita împăratului Francisc Iosif I. rapor
turile dintre Austro Ungaria şi România 
au devenit dintre cele mai amicale, ear’ 
influenţa Curţii din Bucureşti nu va fiind 
nulă la Ballplatz.

Eată deci, că Românii transilvăneni 
au un sprigin din afară cum nu au Ce
hii din Boemia. Care ar fi deci mobi
lul Curţii vieneze faţă de Cehii din Boe
mia? Pentru-ce contele Badeni le întinde 
lor mână de ajutor? Cum se poate ex
plica chemarea Cehilor la vieaţa naţio
nală tocmai de cătră Curtea din Viena? 
După noi numai în următorul chip.

Nu vor fi oare aceste concesiuni fă
cute lor numai ca o manifestaţiune acci
dentală puţin cunoscută nouă de pe acum ? 
Şi nu ar acusa ele In lipsă de alt punct 
de razim, un întreg sistem politic de 
concesiunii Noi credem, că da. Atunci 
de ce nu am aflat noi până acum decât 
de concesiunile ce se vor face  Cehilor şi 
nu de cele-ce se vor face celorlalte, na
ţionalită ţi? Această mai repede şi acci
dentală manifestare a întregului sistem 
s’ar pută explica prin împregiurarea in
stalării doctorului Podlipny, când contele 
Coudenhoven a fost silit de protestările 
violente ale mulţimii să mărturisească lu
cruri, pe cari de sigur nu le-ar fi spus 
în alte circumstanţe.

Şi dacă Austria s ’ar fi decis să d* s- 
lipească oare-cum o parte din trupul seu, 
adecă să se micşoreze cu o mare întin
dere de teritor şi cu o poporaţiune de 6 
milioane, adecă cu mai bine de un sfert 
din întreaga ei poporaţiune, pentru-ce 
n’ar face tot aşa, când ’i-s’ar înfăţişa 
ocasiuni şi am văzut, ,că ’i-se vor înfă
ţişa chiar anul acesta, pentru-ce n’ar face 
tot aşa cu Ardealul, Bănatul, Crişana, 
Timişana, teritorul slovac, teritorul 
croatP Mai ales când ştie, că astfel nu 
ar rupe din teritorul ei, ci din al Unga
riei ? O ! are tot dreptul s’o facă, şi dacă 
va face-o dând autonomie tuturor naţio
nalităţilor, nemulţumiţi vor fi numai Un
gurii in toată Europa. Şi ar avea şi 
drept să fie nemulţumiţi, căci ar perde 
mult, mult de tot, spoiala s’ar şterge şi 
urmaşii lui Árpád ar perde aşa de mult, 
încât uuii spun că ’şi-ar perde şi min
ţile. —

O bucurie fără de margini ar sgu- 
dul firea tuturor neamurilor de sub co
roana Sfântului Stefan. Dinastia habs- 
burgică ar câştiga o imensă popularitate 
în sinul statelor sale şi după atâtea vea
curi de răstrişte, ar pută avea naţionali
tăţile zile de sărbătoare, de linişte sufle
tească şi de legiuită odihnă.

Numai astfel monarchia austriacă va 
corespunde marelui ei rol de pârghie a 
păcii Europei şi de pregătitoare spre 
deslegarea paduică a chestiei orientale.

Cât despre acele mobile care vor fi 
făcut pe Austria să vină la acest sistem 
padnic de concesiuni faţă de naţionali
tăţi, ele sar în ochii aceluia care câtuşi 
de puţin cunoaşte starea etnopsihică a 
Austro Ungariei.

Şi este natural. Oare experienţa de 
treizeci de ani de dualism nu ar fi de
stulă? Mânia care fierbe în peptul a 
tot ce nu e Ungur şi nu e Jidan în 
aceea ţeară, nu ar fi destulă? Ba ar 
trebui să fie de o neinteligenţă prover
bială guvernul Maiestăţii Sale Apostolice 
ca să nu vadă, că cu actuala sistemă de 
organisare imperiul austriac ameninţă din 
zi în zi a să nărui, producând o nemai
pomenită perturbare în situaţiunea Europei.

Şi ar trebui să fie tot aşa de puţin in
teligent, dacă nu s ’ar folosi de scadenţa 
ce se apropie şi nu ar căuta să desfacă 
tovărăşia cu Ungurii, spre satisfacţia ge
nerală.

Dar’ mai sânt şi alte motive cari 
neîndoios ar fi putut face pe Austria să 
vină la politica de care vorbim.

Un ziar unguresc Alkotm ány  pu
blică o corespondenţă din Berlin, acum 
vre-o 3— 4 săptămâni, în care scrie mai 
pe scurt cele-ce urmează. Reproducem 
după resumatul acelei corespondenţe, pu
blicat în nr. 1 al Ligei Române.

„Diplomatul anonim spune că în 
cercurile politice din Berlin se dă foarte 
multă atenţie desvoltării lucrurilor din 
Ungaria şi că împăratul Wilhelm al 
Il-lea, s ’ar fi pronunţat puţin  favorabil 
despre antagonismul enorm ce există 
între Ungaria oficială şi intre opinia 
publică în  această ţeară.

„împăratul, continuă diplomatul ano
nim, considerând Ungaria ca cheia bolţii 
în întreita Alianţă, crede că acest stat 
nu va pută răspunde menirei sale, decât 
în caşul că raporturile sale vor f i  re
gulate cu ajutorul popoarelor ce lo
cuesc acolo, ear’ nu pe calea absolutis
mului parlamentar actual“.

Notaţi bine, că aceste vorbe le-ar 
fi spus Wilhelm al II-lea unui înalt per
sonagiu din diplomaţia austro-ungară, care 
la rîndul seu le-ar fi spus corespondentului 
ziarului unguresc în chestie.

Puneţi pe lângă aceste enunciaţiuni 
ale împăratului Germaniei, ale puterni
cului aliat al Austriei şi al, nostru, pu
neţi pe lângă ele recenta visită a con
telui GoluchovsJci la Berlin, prin care 
s’ar fi consolidat, zice-se, tripla-alianţă, 
alianţă care cuprinzând şi pe Austria are 
interes ca naţionalităţile actualmente asu
prite să meargă cu dragă inimă într’un 
eventual răsboiu şi prin urmare să nu 
mai fie asuprite ; mai puneţi şi visita de 
astă toamnă a împăratului Francisc Iosif 
în România —  şi veţi vedă dacă în toate 
acestea, unite cu amara experienţă de 
treizeci de ani de dualism, nu reies mo
tive în destul de puternice pentru a 
crede că cercurile conducătoare din Viena 
vor fi voind să facă o schimbare radi
cală în organisaţiunea imperiului austriac 
cu prilejul reînoirii pactului din 1867.

Aceasta au început a o simţi Un
gurii, dovadă Budapesti H írlap  de acum 
4 sau 5 zile.

Să tem domniile lor, că la vară când 
se vor ocupa parlamentele atât din Viena 
cât şi din Pesta cu reînoirea pactului 
dualist, să nu li-se ceară socoteală pentru 
toate cele săvîrşite de ei în ceşti din 
urmă treizeci de ani. A ! nu li-e frică 
lor de parlamentul din Pesta 1 ico lo  nu 
se va găsi un singur glas care să strige 
în contra nedemnei transacţiuni dela 1867 !

Dar’ la Viena, acolo unde urile sânt 
aşa de puternice în potriva lor, se tem Un
gurii să nu fie chemaţi la judecată dina
intea areopagului naţionalităţilor şi să nu 
le zică Austria:

„Voit-aţi siDguri stăpâni să vă fiţi, 
voe datu-v’am. V ’am dat pe seamă atâtea 
şi atâtea neamuri, părinţi voi să le fiţi. 
Şi ce le-aţi fost ? C ălăi!

„Aţi făgăduit neamurilor vouă su
puse egala lor îndreptăţire. Le-aţi fă
găduit constituţie liberală. Şi ce aţi fă
cut cu ele? V ’aţi bătut joc de dîusele 
fără ruşine.

„Făgăduitu-le-aţi învăţătură. Şi ce 
le-aţi dat? Kişdedovuri şi Kultur- 
egyleluri.

„Făgăduitu-le-aţi neatîrnare biseri
cească? Şi ce aţi făcut cu ea? Spur- 
cat-aţi cu înfăţişarea voastră casa Dom
nului, unde eie se închinau şi zisu-ie-aţi: 
„Voi nu trebue să aveţi le g e ! Legea 
noastră a voastră să fie“.

„Certatu-le-aţi în limba lor? Jude- 
catu-le-aţi în limba lor? învăţatu-le-aţi 
în limba lor? Nu, ci zisu-le-aţi: „Voi nu 
trebue să aveţi limbă! Limba noastră, 
a voastră să fie“.

„Făgăduitu-le-aţi dreaptă ocârmuire. 
Şi ce le-aţi dat? Gendarmi!

„Făgăduitu-le-aţi dreptate. Şi ce 
le-aţi dat? Le-aţi nesocotit şi cele mai
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sfinte drepturi. în temniţă pe cei-ce 
strigau la cer, ’i-aţi băgat!

Aţi vrut să le luaţi limba, aţi vrut 
să le luaţi legea, aţi vrut să le luaţi 
până şi averile!

„Nu v ’aţi ţinut de cuvânt! Aţi rîs 
de fâgăduelile voastre!

„Nevrednici sân teţi! “
Şi tocmai de teama unei asemenea 

judecăţi de apoi Ungurii cată deja să 
sperie pe Români cu autoritarismul au
striac, cum făceau la 1848 şi cum făcea 
acum trei, patru zile, Budapesti Hírlap. 
Dar’ nu vor reuşi. Românii au ştiut să 
răspundă blifelilor acestora la 1848!  
Vina lor a fost, că Nemţii s ’au dat sin
guri prinşi la 1867?  Vina lor a fost că 
Nemţii din nepricepere ’i-au jertfit? Şi 
pe urmă s’au găsit şi Nemţi, care să le 
zică Românilor că au fost prea sălbatici 
la 1848.*) Dacă Românii la 1848 când 
îi chemau Ungurii la răsmiriţă împotriva 
dinastiei habsburgice au ştiut să răs
pundă aşa de energic, cum ’i-ar asculta 
acum, după-ce treizeci de ani au gustat 
din dulcea şi mult lăudata stăpânire şi 
ocrotire ungurească! Şi apoi Românii 
ştiu şi văd bine că Austria —  cam încet, 
ce e dreptul! —  a fost luată şi ea îna
inte de marele curent democratic şi do
vadă au noua ei lege electorală!

Ştiu Ungurii, că cu momeli pe lângă 
Români nu vor isbuti, şi de aceea fără 
îndoeală lucrează pe furiş ca să facă să 
nu reuşească această nouă direcţie în po
litica vieneză. Ei rod în ascuns şi rod 
plini de venin, doar’, doar’ vor face pe 
Austria să dee mai puţin naţionalităţilor 
şi mai mult lor, cu prilegiul lichidării 
dela 21 Decemvrie.

De aceea nu trebue lăsată curtea 
din Viena sub exclusiva influenţă a Ma
ghiarilor. Trebue ca acţiunea Românilor 
să meargă mână în mână cu acea a par
tidului ceh, a partidului naţional român 
din Ardeal şi cu a cercurilor berlineze.

G. M.

Sibiiu, 18 Februarie n.

C risă  în  R om ân ia . Foile din 
Bucureşti primite astăzi, ne aduc ştirea , 
că demisiunea dlui C. S t o i c e s c u ,  
ministru de externe in cabinetul dlui 
A u r e l i a n  a fost prim ită , ear' d l 
A u r e l i a n  a început din nou să tra 
teze cu d l Dim. A. S turdza , ca să pri
mească succesiunea dlui Stoicescu.

Se asigură însă, că partisanii dlui 
S t u r d z a  impun şefului lor să nu 
între în cabinetul Aurelian, ci să ceară 
preşedinta consiliului. Pe de altă parte 
d l V a s i l e  L a s c a r  a rugat pe d l 
F e r e k i d e  să primească m inisterul de 
externe.

Situaţia guvernului este din cele 
mai grave şi dacă d l Stoicescu va re
pusa să re vie asupra demisiunei sale, 
ear d-nii Sturdza sau Ferekide vor 
persista în repusul lor de a întră în 
minister, atunci crisa ministerială va fi 
neînlăturabilă. Consiliul de miniştri 
a hotărît ca dl P. S. Aurelian să ceară 
intervenţia M. Sale Regelui pentru  
aplanarea diferendului dintre guvern  
şi sturdzişti.

Primarul Fiumanilor. Noii mem
bri ai consiliului comunal din F i u m e  sünt 
deja verificaţi şi astfel în scurtă vreme vor 
purcede la alegerea primarului. Zilele tre
cute au ţinut o conferenţă intimă, în care au 
proclamat pe Dr. M a j l â n d e r ,  şeful parti
dului autonomist, de candidat pentru postul 
de primar al Fiumanilor. »Patrioţii« noştri 
vézénd, că nu sünt prospecte de a câştiga în 
viitorul primar o unealtă oarbă şi servilă pe 
seama lor, se mângăe cu aceea, că Maj- 
1 ä n d e r  ştie cel puţin p e r f e c t  de bine un
gureşte.

Destul şi atâta, dacă nu-’i mai mult!

Libertatea de presă. Reuniunea 
regnicolară a ziariştilor maghiari din provincie, 
a trimis o deputaţiune la cardinalul Schlauch 
din Oradea-mare, ca sé-’l roage pentru sprigin. 
La vorbirea ce ’i-s’a rostit, cardinalul a răspuns 
următoarele:

»în Anglia pe timpul lui George III. 
corupţiunea ajunsese la culme. Regele cum
părase pe înşişi miniştrii şi parlamentul seu. 
Când totul se vedea a fi perdut, Iunius zise, 
că încă nu-’i perdut totul, căci — p r e s a  
e s t e  l i b e r ă .  Şi în adevăr, presa a recu
cerit şi restaura: totul. Aşa mare putere este 
presa. însă această mare putere şi dacă e

*) Cum e de pildă Umlauft, op. cit. 
pag. 503. Vezi aproposito şi Rudolf Bergner, 
Siebenbürgen, eine Darstellung des Landes und 
der Leute. Leizig 1884.

întrebuinţată în direcţia contrară, tot putere
mare rămâne. Ea ştie nu numai se clădească, 
ci şi se  dă r î me. . .  La noi e lipsă, ca presa 
se edifice şi se restaureze, căci în  p o l i t i c ă  
şi  î n  s o c i e t a t e  se  m a n i f e s t ă  a p a r i -  
ţ i u n i  î n g r o z i t o a r e .  E  lipsa, ca presa 
să lupte cu puteri unite pentru restaurarea 
morală. La noi e lipsă de patriotism şi 
religiositate. Pentru propagarea acestora tre
bue — să se apeleze şi la conlucrarea d-voastre. 
Vă mai atrag atenţiunea asupra unui lucru. 
Fiecare om cult, respertează vederile şi con
vingerile altuia. Nu uitaţi aceasta, vă rog 
si căutaţi să se observe, şi în presă 1«

Frumoase poveţe, dacă ar fi cine să as
culte de ele!

Episcopul Radu -  acasă.
— Scrisoare particulară. —

Ujfaléu. 16 Febr. n.
O zi epocală pentru comuna noastră a 

fost ziua de Duminecă, 14 1. c. în această 
zi ni s’a dat se vedem sârbări şi lucruri, cari 
nu ştiu când şi unde se vor fi văzut, aşa de 
pătrunzătoa; e

Uustritatea Sa Episcopul Lugojului, Dr. 
Dumitru Radu, a venit pe un timp în mijlo
cul nostru, în casa părinţilor sei: eată pri
legiul şi isvorul momentelor înălţătoare, ce 
le-am avut.

De când fiul ilustru al comunei noastre 
a fost denumit episcop nu ’şi-a cercetat co
muna şi părinţii până acum. Sosit înainte 
de aceasta câtva timp în B!aj, tatăl seu, ba
dea Radu, ’l-a fost căutat odată, şi se spune 
că o scenă mişcătoare a presentat întâlnirea 
părintelui cu fiul seu.

Când sosise bătrânul părinte în Blaj 
episcopul era în biserică. S’a dus şi el acolo 
şi ocupă loc într’un scaun din urmă. La 
sfîrşitul slujbei eşl mai înainte Metropolitul 
Mihali însoţit de tinărul episcop. La nşe el 
zări pe bătrânul seu tată, o figură venerabilă 
şi impunătoare, şi alergă spre a-’l îmbrăţoşa 
în scaun, căci bătrânul se sfia să-’i ese în 
cale. Lacrémile podidiră ochii tatălui fericit, 
care uimâ între 2 episcopi Bpre reşedinţa 
metropolitană. Exc. Sa metropolitul ’l-a şi 
reţinut de oaspe ai seu cât a stat în Bisj, 
punéndu-’l la locul de onoare al mesei pe 
bravul ţeran.

Atunci, se vede, că noul episcop a pro
mis, că îşi va cerceta familia acasă.

Sâmbăta trecută a şi sosit apoi cu trenul 
de după ameazi, şi a fost întîmpinat de întreg 
satul cu entusiaste exelamaţiuni.

D u m i n e c ă  se începu sărbătoarea. 
Bisericuţă de lemn, care stă de mai bine ca 
200 ani, s’a îndesuit de popor. Ba giur îm- 
pregiur pe la păreţi încă era mulţime de 
lume. Liturgia a celebrat-o Uustritatea Sa 
asistat de unchiul sec, preotul Maior şi fra
tele seu Dr. lacob Radu. Strana a ţinut o can
torul vestit al Blajului N. lonaş, acompaniat 
de toată „suita“ episcopului: Dr. Vasile Hossu» 
Aurel C. Domşa, Dr. E. Daianu şi simpati
cul teolog Chimu Totoianu.

După liturgie episcopul a ţinut o admi
rabilă predică, în care explicând instiiuţiunea 
episcopatului, a atins faptul actual şi a de
clarat, că acum mai mult ca ori-şi-când ţinu 
să spună tuturor, că din opincă a eşit. în 
cursul acesta de idei a îndemnat pe creştini, 
să ţină cu tărie la religiune şi neam, să iu
bească şcoala şi biserica, căci şi el numai 
prin învăţătură s’a putut învrednici de înal
tul dar al lui D-zou.

După predică parochul C i u n g a n  ’l-a 
salutat pe tinărul episcop în numele popo
rului.

Eşind din biserică poporul s’a postat in 
şir duplu, şi toţi ’i-au sărutat mâna. însoţit 
apoi de toţi ai sei, a visitat şcoala, o şcoală 
nouă şi frumuşică, şi a făcut visită paro hului 
local.

Acasă, Ia bedea Radu, într’aeeea s’a 
pregătit un frumos banchet.

In decursul acestuia s’au ţinut nume
roase toaste pătrunzătoare. A vorbit într'un 
rînd şi bătrânul Radu, cu o elocuenţă pro
prie, originală, apoi mama noului episcop, o 
femeie fără şcoală, ca şi soţul seu, dar’ foarte 
inteligentă — şi au pus în uimire pe toţi cei 
de faţă. Au urmat încă multe toaste şi s’au 
dat momente da o rară emoţiune, ce nu se 
poate descrie. Pe Sa 4 ore d. a. a venit 
poporul din comună, invitat anume la acest 
„ospăţ“ şi a umplut curtea.

Episcopul 'i-a salutat, s’a întreţinut cu 
ei, şi ’i-a ospătat cu vin.

Oaspeţii se tot înmulţiau, sosiseră nume
roase rudenii, spoi advocatul din Aiud, Dr. 
Emil Gerasim şi alţii, şi petrecerea s’a făcut 
tot mai veselă şi mai cordială.

în mijlocul tuturor noul episcop Iu or- 
natul seu, cu cruce de aur la pept, era ca 
un soare, isvor nesecat da bucurie şi ve
selie pentru toţi câţi il pririau, vesel şi afa
bil cu toţi. j

în decursul acestui „ospăţ“ de o rară 
solemnitate, s’a improvisat şi o colectă pentru 
noua biserică, ce se va edifica în Uifaleo 
şi au incurs oferte în o sumă frumoasă.

Ieri simpaticul episcop, însoţit de oas
peţii din Blaj s’a dus la Chişfalău (1. Alba- 
Iulia) pentru a celebra încredinţarea dom
nului Dr. Ehe Dăiannu cu domnişoara To
toianu.

Faptul acesta a făcut impresiane foarte 
bună în toate părţile. Dela Chişfalău tinărul 
episcop se va reîntoarce earăşi la casa părin
tească, pentru a mai sta câtva în mijlocul 
fericiţilor sei părinţi, apoi se va reîntoarce 
la Blaj.

REVISTA PRESEI.
Presa română.

Gazeta Transilvaniei (nr. 27) analisează 
ţinuta puterilor faţă de Grecia, şi din mo
mentele capitale ale situaţiunii, vine la resul- 
tatul că „de aci încolo va avă să se lămu
rească întrebarea: pe cine se razimă Grecia ?“

— (nr. 28) vorbeşte despre propunerea 
lui Kossuth referitoare la jubileul revolu- 
ţiunii maghiare şi constată că:

„Primirea propunerii lui Kossuth, ca 
sărbarea revoluţiunii dela 1848 să fie decla
rată de „sărbare naţională" şi făcută sub egida 
statului, cu concursul direct al dietei şi al 
guvernului, ar dovedi numai, că după cinci
zeci de ani Maghiarii earăşi a’au reîntors la 
punctul de unde au pornit când, urmând sfa
turilor lui Kossuth, au declarat răsboiu de 
exterminare naţionalităţilor nemaghiare“.

Dreptatea (nr. 26) publică un articol sub 
titlul „drepturile fireşti“, în care făcând alu- 
siune la soartea Turciei, accentuează că pre- 
tensiunile noastre sünt bine deţermurite în 
programul nostru naţional din 1881, şi zice:

„Dacă elementul maghiar n’a abzis de 
viitorul seu ; dacă acest element nu este ho- 
hotărît a se preface în ori- care element străin, 
atnnci bărbaţii sei de stat nu au de făcut 
decât a accepta cu o zi mai înainte întregut 
programul nostru naţional dela 1881. Căci 
dacă vor mai întârzia, atunci de ne vor oferi 
mai târziu şi mai mult decât stă în progra
mul nostru, nu le vom mai pute ajuta“

— (nr. 27) constată că ar fi sorit tim
pul, — căci e „ora a unsprezecea“, — ci 
guvernul maghiar să ne redee organizaţia 
noastră de partid constituţional, confiscată prin 
ordinaţiuui sclintite de creevi hieronymice- 
jeszenszkiane, — şi că realisarea dorinţelor 
recte programului nostru naţional a devenit 
o chestiune de mare grabă, şi pentru noi, şi 
pentru elemental maghiar. Termină apoi 
astfel:

„De aceea pretindem noi: deslegaţi-ne, 
redaţine-ne libertatea constituţională avută’ 
ca noi înşine să stăm în fruntea poporului 
nostru, ea noi înşine să fim stăpâni asupra 
poporului nostru şi a noastră.

Deslegaţi ne, că voi, organele voastre 
administrative şi gendarmeria voastră, nu ne 
substituiţi câtuşi de puţin în încrederea po
porului.

Deslegaţi ne, căci ora a unsprăzecea a 
bătut!®

România ş i —  
conflictul areco-turcesc.

Faţă cu întâmplările din Creta nici Ro
mânia nu poate sta nepăsătoare. înţelegem 
dar’ pregătirile cari se fac la Bucureşti, şi pe 
cari le reasumăm după foile din România în 
următoarele:

Atelierului general de confecţiuni mili
tare dela C o t r o c e n i  (în Bucureşti) ’i-s’au 
dat ordine pentru pregătirea micului echi
pament de răsboiu necesar tuturor trupelor 
din corpul 4 de armată.

Se desfăşură o mare activitate în toate 
atelierele militare de confecţiuni, cari au pri
mit ordine ara’oage. Corpul 4 de armată din 
Iaşi a şi început deja să iee In primire efec
tele militare de cari are nevoe, pentru com- 
plectarea echipamentului de răsboiu al tru
pelor care fac parte din acest comandament. 
Dl general I a r  ca, şeful corpului 4 de Ar
mată, a delegat pe dl căpitan P o p o v i c i i ,  
din regimectrul 13 dorobanţi, cu luarea în 
primire a efectelor comandate.

*
Dl general P i 1 a t, comandantul corpu

lui III. de armată, care se află în concediu 
în străinătate, a fost telegrafic rechemat Ia 
postul sen. Deasemenea au fost rechemaţi 
toţi ofiţerii cari se afhu în concediu.

D! general B e r e n d e i u  a dat ordin să 
nu se mai acorde nici un concediu ofiţerilor 
în activitate.

Comandanţii corpurilor de armată şi 
ş iul marelui Btat major, precum şi corn n- 
dantul diviziei independente din Dobrogea au 
fost chemaţi pe Vineri în Cipitală.

E vorba să se ţină un consiliu de răs
boiu snb preşedinţa regelui Ca r o l .

*

Ministrul de răsboiu a depus Sâmbătă 
pe biuroul Camerei un proiect de credit de 
3.300 000 lei pentru aprovizionare de cartuşe 
neîncărcate şi piese de schimb pentru arma 
Mannlicher, motivându-’I astfel:

„Stocul de cărtuşe ce fusese aprovisio- 
nat la punerea în serviciu a armelor model 
1894 este aproape epuisat, din ciusa trsge- 
rilor în ţintă ce au loc în fiecare an pentru 
instrucţiunea oamenilor; numărul de tuburi 
ce rămâne însă bun pentru serviciu îşi gă
seşte întrebuinţarea în manevre şi la exerci
ţiile pregătitoare. Se simte dar’ neapărată 
trebuinţă de a se avisa la o nouă aprovisio- 
nare de cartuşe pentru o valoare de cel pu 
ţin 3,000.000 Iei, calculat numai pentru ele
mentele acestor cartuşe (tuburi, capse, gloanţe 
şi încărcătoare (fără pulberea de încărcare.)

Cu această ocasiune am onoare a mai 
semnala şi necesitatea unui aprovisionament 
de piese de schimb pentru armele model 1893. 
Când s'a contractat furnitura acestor arme, 
nu s’a prevăzut asemenea piese şi astăzi după 
un serviciu de aproape 4 ani, sânt arme cari 
au trebuinţă să li-se înloeuească parte din 
piese, degradate din causa serviciului şi mai 
cu seamă a tragerii în ţîntă.

O aprovisionare de piese de schimb se 
impune cu atât mai mult, cu cât, dacă s’ar 
mai întârzia vom fi nevoiţi a scoate din ser
viciu din ce în ce un număr mai mare de 
arme, lucru inevitabil din causa degradărilor, 
la cari sünt supuse unele piese.

De aceea avându-se In vedere şi avisul 
comitetului consultativ al artileriei, sünt de 
părere a se aloca o sumă de cel puţin 300.000 
lei, eu care s’ar pută asigura buna stare a 
armelor pentru un timp îndelungat. Am 
onoare, dar’ a vă ruga, dlor deputaţi, să bi
nevoiţi a lna în consideraţie toate acestea, 
acordând ereditul de 3,300.000 lei, care să 
se acopere prin emisiune de rentă amorti- 
bilâ“.

C R 0 N ÍC Á
S i b i i u ,  18 Febr. a. 1897.

Dela curtea români. M. Sa Re
gina României a binevoit a întruni în una 
din zilele trecute la palat un număr restrîns 
de invitaţi, cărora le-a cetit una din nouele 
Sale lucrări dramatice, invitaţii Maiestăţei 
Sale la această mică serată literară au fost. 
dl şi d-na Maiorescu, dl şi d-na Urechiă, dl 
şi d-na Dem. Olănescu, dl şi d-na I. Ne- 
gruzzi, dl şi d-na Alex. Brăiloi, d-na Mavro- 
gheni, d-na Bengescu, d-şoara Théodory, 
d-şoara Ciupagia, care a cetit o dramă con
timporană într un act, întitulată » A c t u l  a l  
Ci nc i l ea« ,  dl Dall’Orso şi dl Ionescu Gion, 
care a cetit conferenţă sa despre »Pa- 
t r i a r c h i i ,  M e t r o p o l i ţ i i  ş i  E p i s c o p i i  
g r e c i  la B u c u r e ş t i « .

«
Greva minerilor din Anina, Reşiţa şi 

Oraviţa s’a sflrşit. In minele, atât de agitate 
In vremea din urmă, a reîntrat liniştea obici
nuită. Păşirea energică a autorităţilor şi mai 
ates întrevenirea armatei, a făcut cea mai da- 
primâtoare impresie asupra bieţilor mineri, 
cari umiliţi şi tăcuţi îşi văd earăşi de greaua 
muncă zilnică, părând a nu fi avut nici-când 
cugetul, ca prin revoltă să-’şi elupte un train 
mai suportabil. Retragerea armatei concen 
trate la fiţa locului e fixată pe 23 Febr, n. 
Oamenii de încredere ai minerilor au anun
ţat directorului de mine, că minerii nu mai 
pretind decât scăderea sorocului de 40 ani. 
t eulru dreptul de pensie.

Incendiu in biserică. Din Drezda 
se anunţa, că ieri după ameazi un foc violent 
a isbucnit, sub decursul unei nunţi, în bise
rica Crucii, renovată abia anul trecut. Deşi 
imediat s’au făcut cele mai mari sforţări, 
focul n’a putut fi loealisat, ci s’a lăţit mai 
departe, cuprinzând şi clopotele bisericii. Co- 
pcrişul de metal al bisericei s’a surpat deja 
In două locuri. Incendiul a adus In primejdie 
şi edificiile învecinate. Până acum nu se ştie, 
dacă focului ’i-au căzut victimă şi oameni sau 
nu; câţiva credincioşi numai cu greu au pu
tut fi scăpaţi.

Nenorocire. Pe terenul de tir Rákos 
de lângă Budapesta, s’a întâmplat alaltăieri o 
nenorocire, care a Jprimejduit vieaţa a doi 
soldaţi. Pe când compăniile regimentului de 
infanterie 68 îşi făceau exerciţiile de tir, doi 
din soldaţii cari se aflau lângă chipurile ce 
serveau drept ţintă, au fost nimeriţi de 
gloanţe. Unul a murit pe loc, celalalt a fost
transpus greu rănit la spital.

*
Cine sünt dinasticii?! în Loşonţ 

s’a petrecut de curând un caracteristic cas de 
»dinasticism« maghiar. Nu de mult a intrat 
la compania 15 a regimentului de infanterie 
25 de acolo recrutul Neumann din comuna 
Salgótarján. Când numitul Maghiar > neaoş* 
înbrăcâ hainele împărăteşti, fu cuprins de o 
teribilă furie »patriotică«, îndată-ce zări şino- 
rul negru-galbin. Grăbi deci la căpitanul seu, 
şi-’i zise: *Eu nu Împăratului, ci Regelui am 
furaţi* — şi cu acestea îşi rupse de pe pan
taloni urgisitul ş'nor »ş vart-gelb*. Voini- 
cosul »patriot« a fost imediat pus sub pază 
şi tras în cercetare. Comanda militară ’l-a 
osândit la fese luni temniţă. — Eată cine 
sünt adevăraţii credincioşi ai M. S. Monar- 
chului nostru!

*
Ciuma — odinioară. în anima 

oraşului german Zons (lângă Coin) se află ur
mătoarea prea interesantă ordinaţiune, dată la 
27 Iunie 1637, când asemenea ameninţa pri
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mejdia grozavei ciume: 1. Indată-ce va veni 
ciuma, avem să ne întoarcem cătră D zeu şi 
să ne cuminecăm. 2. Locuinţa trebue încuiată, 
în locuinţă să se aşeze un om cu frica lui 
D-zeu, care va avă să însoţească pe locuitori 
şi pe stradă. 3. Bolnavul are să se cuminece 
prin fereastră. Vecinul, dacă se împotriveşte 
a oferi prin fereastră bolnavului unt de lemn 
etc., va fi judecat la 20 cr. amendă îu bani.
4. Cel-ce cu ajutorul lui D zeu se va mântui 
de ciumă, patru săptămâni s ’are să umble pe 
stradă, nici să fică visită; în cas contrar va 
plăti 10 cr. amendă 5. Cel ce nu se va su
pune acestei ordinaţiuui, comite delictul ne
supunerii. — Nu-’i vorbă, azi lumea nu mai 
e atât de religioasă ca atunci, e însă la tot 
caşul muh mai higienică!

*
Conferenţă din Veneţia. Şedinţele 

conferenţei sanitare internaţionale din Veneţia 
se ţin în sala de desbateri a casei orăşeneşti. 
Distinşii oaspeţi au fost primiţi îa oraş cu 
mari onoruri şi în cinstea lor sa vor arangia 
sărbări strălucite. Punctele principale ale 
conferenţei sünt: oprirea peregrinărei din India 
la Mekka, restrângerea circulaţiei comerciale 
engleze din India, în scop de a pune stavilă 
lăţirei groaznicei p stilenţe, şi slatorirea mă
surilor ce sânt a se lua pe teritoriile diferi
telor ţeri împotriva flagelului. E de pre
văzut, că primele două puncte vor da ansă la 
violente discuţii, întocmai ca la conferenţă sa
nitară ţinută la Paris în 1894. Turcii anume, 
din fannt sm religios, se opun opririi de a 
peregrina, ear’ Anglia nu-’i aplecată a-’şi 
restrînge comerciul indian, nici chiar de frica 
ciumei. Congresul va dăinui mai multe zile, 
sub presidenţa contelui Bonini-Logara, al 
doilea secretar în ministerul de externe 
italian.

*
Preot încuiat In biserică. Din

Lemberg se anunţa un interesant cas de justiţie, 
eserciat de ţeranii gr.-cat din Chrypîin, lângă 
Stanislau, asupra preotului lor, care refusase 
a Ie da socoteală despre întrebuinţarea ba
nilor aruncaţi în cutia bisericei. După li
turgia de Duminecă ţeranii au încuiat pe 
preot în biserică. Ziua întreagă a stat bietul 
preot acolo, râbdând foame şi frig, până-ee 
pretorul cercuaî dm Stanislau, însoţit de patru 
gendarmi, a sosit în comună şi ’l-a eliberat. 
Optsprezece ţerani au fost puşi sub aeusă 
pentru delictul silniciei.

*
A n i t ig ig e r l i .  Tinerii mai serioşi din 

Berlin se pregătesc a porni o adevărată cam
panie împotriva caraghioaselor vietăţi poreclite 
„gigerli“. în acest scop ei au întemeiat un 
club, care ’şi-a propus radicala reformare a 
actualelor îmbrăeăminţi bărbăteşti. Clubul 
va designa ‘h ;ar premii pentru îmbrăeămio- 
ţile bărbăteşti serioaso şi. da gust. „Simpli
tate, comoditate şi bun gust“, asta e davisa 
aeestor antigigerli. înainte da toate ei vor 
porni réüboiu nimicitor împotriva rocurilor 
largi ca sacii, a ghetelor amuţite, a mănu
şilor albe de aţa, a gu’ere’or şi manşetelor 
prea fistichii, a pantalonilor prea largi în jos 
şi a cravatelor „de senzaţie“. Fracurile şi 
cilindrele sânt admise de club. Mai departe 
clubul vrea să separeze pe gigerîi şi în so
cietate. *

Nouă ţigări în Austria. Cu 1 Mar
tie n. fumitorii din Austria vor avă la dis- 
posiţie două nouă feluri de ţigări: Infam  ă 
6 cr. şi Brazilia â 4 cr. şi un nou fel de 
ţigarete: Memphis ă 2 cr. Ceste diu urmă 
se vor preg. ti din tutun egiptean.

•
Roman despre biciclu Distinsul 

scriitor italian A fred O nani lucră de present 
la un roman despre biciclu, întitulat L i  Bi- 
cicletta. Autorul, care însuşi e un pasionat 
biciclist, nutreşte convingerea, că această mi
nunată invenţie a secolului XIX. e deplin 
vrednică de a servi drept subiect unui roman. 
Oriani preţueşte atât de mult biciului, încât 
chiar şi în cafenea, în teatru, în visită, ba 
până şi înaintea autorităţilor se presents în 
simplul costum de biciclist.

*

Ş t i r i  m ă r u n te . M. Sa va pleca Ia 
Cap-Martin în 22 Februarie n., spre a visită 
pe înalta Suverană; la 25 Martie n. se va 
reîntoarce la Viena. — Cancelarul german 
Hohenlohe ’şi-a sărbat ieri cu mare pompă 
nunta de aur. — Wilhelm Borsenbacher, ar
chitect în Zagrabb, a fost arestat pentru fals 
de poliţe, în valoare de 11.000 florini. — 
Comitatul Sibiiu a dăruit 100 fl. pentru sta
tua din Cluj a lui Matei Corvin. — Donna 
Alice de Bourbon, fiica mai tiuără a lui Don 
Carlos se va căsători cu prinţul trideric Vic
tor de Schaumburg-Waldenburg. — în Vranja 
(Sârbia) s’a simţit alaltăieri un puternic cu
tremur de pământ, care a causat pagube mari.

V A R I E T Ă Ţ I .
(O riginea tipografiei). Cea mai veche 

carte tipărită cu caractere mobile, este din 
anul 1317, adecă cu 150 înaintea descoperirii 
lui Gutenberg, şi are drept titlu K'ungtz Kia- 
Yu, eeea-ce însemnează „Apologurile iui Con
fucius* .

Se ştie că Chinezii au întrebuinţat acea
stă artă încă din secolul X. al erei noastre, 
mai ântâiu cu caractere de lut şi apoi cu ca
ractere do metal. Italienii pretind de ase
menea, că invenţia se datoreşte unai i ompa- 
triot, Pamfilio Castaldi. Uu Român, amicul no
stru dl AdrianDiaconu, a mers până a atribui 
această descoperire Romanilor şi în special 
legiunii a IV-a ^Flavia-Felix' staţionată în 
Dacia.
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VIEAŢA SOCIALĂ,
Petrecerea corpului învfiţătoresc 

din Selişte.
— Raport special —

Selişte, 15 Febr. n.
Ziua de 11 Febr. n. c. am aşteptat-o cu 

multa nerăbdare.
Şi nu m’am înşelat în nerăbdătoarea mea 

aşteptare, căci la 11 Februarie seara la 7 ore 
când în sala dela şcoala comunală de acolo, 
îndesuită de public, s’a început petrecerea 
împreunată cu mai multe cântări execu
tate de corul elevilor de şcoală, bine dirigiat 
de dl învăţător din Sălişte Crişan, cu de- 
clamaţiunea poesiei Sila, declamată de o dră
gălaşe elevă şi cu representaţiunea teatrală a 
comediei »Noaptea furtunoasă* de Caragiale, 
— am avut o nespusă plăcere şi mulţumire 
sufletească.

Role au avut următorii domni: I. Enescu 
(Jupân Dumitraehe), I. Iuga (Nae IpiDgescu), 
Const. Bâiiâ (Chiriac), Bergyezan (Rică Ven- 
turiano), I Crişan (Spiridon) şi d-şoarele: 
Sabina Florian (Siţa) şi Maria Buceşan 
(Veta).

Toţi ’şi-au jucat rolele cu mult simţ şi 
tot atâta tact şi pricepere. Mai cu seamă 
d-şoarele Florian şi Buceşan au ştiut sé se 
transpună perfect in rolurile lor.

Reuşita a fost peste aşteptare.
Drept aceea şi publicul s’a arătat de

stul de mulţumit, căci aplausele nu se mai 
sfîrşiau.

După rcpresentaţiune a urmat o mică 
pausă şi apoi cu o veselă horă s’a în
ceput petrecerea, la care veselile domni
şoare se avântau, cu un foc şi cu o vioi 
ciuue adevărat românească, cum numai fru
moasele şi drăgălaşele S â l i ş t e n e  o pot 
face.

în acel moment mé aflam ca rare-ori in 
vieaţă cu inima pătruosă de un viu senti
ment, ce mă preocupa, încât n’am cuvinte de 
a-’l exprima.

Un astfel de sentiment puternic şi in
tensiv, a trebuit sé preocupe sufletul ori cărui 
tinér, ce se afla în faţa frumoaselor Sâliştene, 
îmbrăcate în admirabilul lor costum naţional, 
propriu sâliştenesc şi un astfel de moment 
plăcut — cred — este impresiunea, ce adânc 
săpată a trebuit se rămână în inima fie-cărui 
Român, care a participat la petrecere.

Mai departe, fără a intenţiona vr’o ata
care, trebne sâ mărturisesc, cu toată sinceri
tatea că romana şi cuadrillele, cari s’au jucat, 
m’au pus îu uimire şi mai că au fost jucate 
cu mai multă exactitate şi tact, decât pe!a 
petrecerile aşa numite ,de elită* ale noastre. 
Nu ştiu, arangiatorii ori dansatorii s’au pri
ceput mai bine, dar’ una mai presus de ori-şi- 
ce îndoeală am constatat, că la nici o pă- 
reche n’am observat nici cea mai mică eroare, 
deşi eram cu ochii în patru.

Petrecerea a durat până cătra ziuă cu o 
neîntreruptă veselie.

Acum am ajuns la lucrul cel mai greu 
pentru mine, la lista participanţilor.

Greu, parte, că de prima dată am făcut 
cu mulţi cunoştinţă, parte, că nici nu 'i-am 
putut nota şi observa pe toţi, deci, dacă voi 
lăsa pe vr'unii afară şi astfel nu voi putâ da 
o listă completă, rog a nu ’mi-ee lua în 
nume de râu.

Dintre familiile din giur au participat:
Protopresbt. Droc (Miercurea), preotul 

Val. Popoviciu (Sibiiel), preotul N. Decei 
(Orlat), preotul N. Dobrotă (Poiana), preotul 
H. Iuga (Tilişea), preotul I). Iosof, (Galeş/ 
notarul Popp (Săcel), învăţătorul I Bratu (Ga
leş), înv. Rechiţan (Galeş) etc.

Dintre Sâlişteni au participat familiile:
Dr. Drăgiciu protopretor, Dr. Calefar, 

medic, doamna jad. Aleman, Ztmermau, pre
tor, Tetru I. Comşa, comer., Roman, corner., 
N. Mosora propr. loan Pop, preot, loan B in
éin, comere., D. Bauciu farmacist N. Henţ, no
tar, I. Chirca, vice-notar, C Herţs, cornpt. 
etc. etc.

Şi dacă petrecerea a reuşit aşa de bine 
şi a fost aşi de cercetată se cuvine se 
votăm laudă domnilor arangiatori, ear’ acea
sta cu atât mai vîrtos, cu jjcât e ştiut, că 
pentru ori-şi-ce faptă recompensă mai mare 
nu există decât opiniunea publică şi recuno
ştinţa acesteia.

Servească toate acertea spre laudă şi 
recunoştinţă bravilor Sâlişteni şi tuturor Ro 
manilor spre imitare.

Tohăneanal.

Petrecerea în Lugoj.
Măestrii cojocari din Lugoj arangiază o 

„petrecere cu joc“, Sâmbătă în 20 Februarie 
st. n. 1897, în sala otelului »Concordia“ . în
ceputul la 8 ore seara. Preţul de întrare: 
de iamiiie 1 fl. 20 c r .; de persoană 50 cr. 
Venitul curat e destinat pentru procurarea 
mai multor daruri la sf. bisîri-ă gr.-or. ro
mână din Lugoj. Ofertele marinimoase să 
vor cuita eu mulţumită pe calea ziaristică. 
Cassar: Mihaiu Popoviciu, cojocar în Lugoj.

P o sta  red ac ţiu n ii.
„Er. d. Am primit. A doua e bunişoară,

dar’ nu e încă potrivită. La primăvară o sé o dăm. 
Cealaltă, deşi corectă în formă, «re un fond de idei cu 
totul prea comnn. Şi e de însemnat că nu ritmul şi 
rima face poesia, ci concepţiunea idei or.

Sunt obosită... s’adorm încerc,
Sé uit durerea-’mi de peste zi..
...Vine îns$ deşteptarea,
Atunci ear’ înviu de nou,
Şi-’mi reamintesc nécazul meu...
Prefer mai bine un mormânt 
Decât vieaţa pe pământ... — síint toate foarte 

prosaice idei. Ceteşte poeţii noştri buni!

M ai nou.
România mobiliseazâ î

In consiliul de miniştri ţinut sub 
preşedinţa regelui C a r o l ,  la care au luat 
parte şi persoanele mai marcante din opo- 
siţie, apoi comandanţii corpurilor de ar
mată, s a  decis imediata mobilisare a 
armatei române. La început se vor mo- 
bilisa corpurile IU. şi IV. de armată, şi 
anume primul în Dobrudja, al doilea pe 
malul Pratulni în spre Rusia.

Autonomia Cretei.
Puterile discută planul ca Cretei să 

’i-se dee autonomie, dar’ se fi pusă sub 
stăpânirea puterilor mari. Punctul de 
neînţelegere e acela, că oare cari puteri 
să primească tutoratul asupra Cretei.

Telegrama Ţarevnei.
Ţarevna văduvă a trimis Regelui din 

Grecia următoarea telegramă: „Aici (în 
Petersburg Red. „Trib.“) vom face totul 
ce se poate face In interesul vostru“. Se 
crede că Rusia va întră în scurtă vreme 
cu trupele sale în Turcia.

Din public.*)

Mulţumită.
Nefiind în stare a răspunde tu

turor acelor preastimaţi domni şi 
doamne, cari din incidentul morţii 
bunului şi în veci neuitatului no
stru fiiu

O CT A V I  A N
ne au arătat durerea lor şi prin cu
vinte mângăitoare au contribuit aşa 
mult la alinarea durerii noastre, ve
nim pe această cale a le exprima cea 
mai adânc simţită recunoştinţă şi 
stimă a noastră.

Ba t i z ,  la 16 Febr. 1897.

întristata familie: 
Mihaiu.

*) Pentru ce’e cuprinse în rubrica aceasta re- 
dacţiunea nu este responsabilă.

triburţa literară.
ORIGINEA ROMÂNILOR.

— A ou a teorie a lut R é t l i y .  —
D are de seam ă  

de
D r . M i e  D ă ia n u .

(Urmare).

Pentru a răspunde Ia întrebările, desi
gur cele mai iuteresante,când? şi c tm?dlRă-  
thy face o escursiune mai lungă. Premite 
înainte de toate că resultatele la cari va 
ajunge difer mult degpărerea sa de acum 10 
ani, când cu opul seu »Fomarealimbei şi a na- 
ţiunei române*.

După aceasta desavuare de sine dl 
Réthy distinge trei feluri de românism în 
Balcani.

Două din acestea se produc înainte de 
căderea imperiului roman. Primul proces de 
românism se face pe litoralul adriaticei la 
şes, până în veacul al II. d. Chr. prin con
tactul cu Italia, care devine stăpână pe Uliric. 
Al doilea, mai târziu, se face la munţi. Aci 
locuitorii rămân tot Uliri, dar’ romanisaţi 
puţin (Abane8ii). — E de însemnat, că cu
vintele păstrate de Theophane s : torna, fro ire 
torna, Rethy zice că-8 italieneşti.

Al treilea fel de românism e ceea ce 
ne interesează mai mult. Eată însăşi cuvin- 
telfc Iui Râthy la punctul acesta.

„Forma a treia a românismului e mai 
târzie decât aceste. Aceasta e formaţiunea 
limbei romane. Mai nainte credeam, că limba 
română s’a născut din contactai iiiiriior au- 
tochtoni cu coloniştii italieni Iitorali şi din 
limba rustică latină a bisericei creştine. E x

plicarea aceasta insé e falsă. Asta o res- 
toarnă dóré împregiurări: a) elementul latin 
al limbei române se grupează par excellence 
?n giurul noţiunilor vieţii de păstor, ear’ o 
limbă de aceasta n se  autochione n’au putut 
învăţa dela coloniştii cetăţeni de prin oraşe; 
b) în limba română dăm de simptome fonetice 
cavi se manifestă şi în provincialismele dife
rite italiene, însă au lipsit din limba italieni
lor de pe litoralul iJJiric (adecă nu le aflăm 
urma în cuvintele albanese împrumutate)“.

Aceste doue puncte, şi mai ales „simptoa- 
mele fonetice“ sünt pilaştri slabi, pe cari dl 
Ré hy îşi edifică productul admirabilei sale 
fantasii. Eată cum:

„Nu putem designa cu număr anul când ? 
— astfel grăieşte Râthy — dar’ abia ră mai 
nainte de sedii VII—VIII, adecă atunci, când 
Roma veche fu străforrnată de mult de câlră 
popoarele nouă, când au perit şi oraşele ita
liene ale Dalmaţiei, încât nu mai aveau In
fluenţă asupra raselor indigene, când a dis 
părut cu totul din Balcani şi limba oficioasă 
latină şi rolul ei l’a luat greca bizantină, şi 
îu urmă atunci, când fonetica limbei italiene 
s’a format deja, eeea-ce se poate data cu si
guranţă. Astfel sunetul c sună nainte de e şi i  nu
mai deprin seclul VII ca şi l  (cs unguresc); 
g  tot în seclul acesta se moaie naintea lui e 
şi i\ — pe timpul acesta s’a putut întâmpla 
ca din munţii Apeninilor.prin Friaul, pe lângă 
Aquilea şi Udme şi prin Craina de azi să fl 
plecat nifte seminţii de păstori mânate poate 
de cause locale sau de instinct de migrare, 
trecând poate în mase mai mari prin Illiricum 
de odinioară mănendu-şi tarmele de pe păşune 
pe păşune.

„Acest popor de păstori din Italia s’a nu
mit r o m â n  şi limba sa r o m â n ă .  Pentru 
ce?... am pute crede, că pentru aceea, pen
tru-.ă prin sedii VII şi VIII limbele neo’a- 
tine s’au numit lingua romana faţă cu lingua 
latina. Astfel numele acesta ni-s’ar înbia ca 
un dat informator pentru a defige timpul in- 
migrărei, şi în legătură cu aceste am fi apli
caţi a ne provoca ea la o analogie la numele 
naţiunei rnmons' h, roma nach (rotorom inii), 
care locuesc în cantoanele sudice ale Elveţiei 
şi în Tirollá, dacă n’ar fi sigur, ca numirea 
aceasta au a p l i c a t - o  numai tnveţaţii 
la popoarele aceste. E sigur, că distincţiunea 
„lingua romana* faţă de „lingua latina* a 
fost literară; aşa s’au numit în general lim
bele neo-romanc apusene, francesa, provensala 
spaniola, fără ca numele acesta să fi 
străbătut în poporul de jo s ; să cercăm deci 
un teritor, unde numirea aceasta a putut fi 
etnografică.

„Teritorul acesta n'a putut fi altul, de- 
decât Romagna de azi, teritorul exarchatului 
de Ravenna, s’au de aci spre sud aceea parte 
a Apenninilor, care s'a tinut de proprietatea 
papală. Numirea de roman astfel are înse
mnătate locală, ca napoletano, calabrese, sardo 
friulano etc. precum poporul italian are da
tina să se numească după ţinuturi.

„Numirea de roman* n’a remas în topo
grafia din Italia numai pe aceste două teri
torii, îu Roma şi jur (în provinţa sa) ca nume 
străbun, în Romagna în urma întîmplările 
mai târzie.“ ;

Dnpă-ce mai discută asupra numirilor 
acestei provincii dî Rethy, conclude netam- 
nessam, zicând:

„Fie Roma saa Romania, dar’ la tot caşul 
statul eclesiastic este acel teu tor, din a cărui 
munţi s’an rupi seminţiile de păstori, cari pe 
sine se numesc român si în urma împregiu- 
rărilor încurcate (?) de ; acolo au plecat 
spre a-’şi cerca o nouă patrie*.

Eată, Române, începutul descălecării 
neamului tău, după isvoarele (nenumite) ale 
bravului custode din muzeul naţional din 
Pesta. Din aceşti pin'o cari pleacă din
bun senin la voiaj, aa eş şi-strămoşii tei
în Balcani, şi apoi prin i al 12-13-lea,
au trecut Dunăr i şi g’an străcurat pe furiş 
şi pe neobservate îu văii . îpaţilor.

(V* urma).

Informaţi ti.
„Naţionalitatea“. S* eietatea noastră 

> Tipografia< a scos îatr’o elegantă broşură 
înteresantni s i < : i de e Nordau despre 
„Naţionali • • Valós- icestui studiu este 
cunoscută - '*<• :r  nos.. ; limbajul frumos, 
în care , a • fi astru a şt’ut să-’l j 
îmbraee i - > ;. > * da cetitorii noştri, căci 
în „Tribuna“ s'a publice mai ftntâiu. Vorba i 
era numai, ca interesantele observaţiuni ori- 1 
gina e a?e genialului autor să nu remână res- 1 
firate prin atâţia numeri de ziar, ci să fie 
colectate într’u i mănunchiu, t ó  accesibile la 
cetit şi meditat Aceasta a împlinit-o „Ti
pografia* când a retipărit articolii din „Tri
buna“ în broşvu Je faţă în estensiune de 
40 pagine tip rite iinos pe hârtie fină, acea- ! 
stă preţioasă broşură să rimite francat pentru 
25 cr. A es adresa ia librăria „Tipografiei* 
soc. pe acţiuni în Sibiu

B ib liografie .
A apârut^fasc. II. din

„ENCICLOPEDIA ROMÂNĂ"
editată sub auspiciile şi din însărcinarea 

„Asociaţiunii transilvane pentru literatura română ş i cultura
poporului român“  

de
Dr. Corneliu Diaconovich,

prim-secretarul „Asociaţiunii“.
1 fascicol 1 fl.; pentru România lei 2.50.

Acest dicţionar enciclopedic se lucrează de 
aproape 200 de autori distinşi şi apare în editura 
librăriei W. Krafft în Sibiiu, în extensiune de 
cel puţin 2 tomuri de câte 60 coaie de tipar, 
cu numeroase ilustraţiuni şi harte.

Publicarea se face în fascicole de câte 
6 coaie, 10 fascicole formează 1 tom. Fasci
colele apar in intervale de 6 săptămâni.

Abonamente se pot face: la editorul W. 
Krafft îu Sibiiu, şi la toate librăriile.

Abonamentele obligă la procurarea opu
lui întreg şi se pot face pe *ângă achitarea 
anticipativă a preţului cel puţin pentru câte 
I fascicol, ori pentru câte 1 tom. Abonaţii 
primesc fascicolele f r a n c o .

Ca expedarea să nu sufere nici o întâr
ziere, preţul fascicolului următor este a se 
achita cel mult în 30 de zile după primirea 
celui premergător.

Pentru înlesnirea solvirii abonamentului 
se pun la disposiţia on. abonenţi din Ungaria 
bilete de plată de ale cassei de păstrare 
poştale.

Pentru a evita eventuale erori se cere, 
ca cu ocasiunea trimiterii preţului de abona
ment să se noteze pe cupon nrul aflător pe 
învălişul, în care se trimit fascicolele „Enci
clopediei Române“.

Domnii abonenţi sünt regaţi — în inte
resul lor propriu — a enunţa la timp even
tualele schimbări de locuinţe (adrese).

După terminarea publicării opul se va 
vinde în librării cu un preţ ridicat.

Deposit general pentru România la li
brăria Carol Müller în Bucureşti, (Calea Vic
toriei 53).

Cartea durerii.
A apărut şi se află de vânzare la „Ti

pografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu:
„Cartea durerii“ de Emil Bougaud, 

episcop francez, tradusă de Iacob Afin N i c o- 
l escu.  Cartea aceasta ca formă e un volum 
de 174 pagine elegant şi de o fruinseţă rară 
la cărţile noastre, ear’ ca cuprins e o lectură 
plăcută şi folositoare.

Excelenţa Sa Metropolitul Mihali a re
comandat această carte clerului şi poporului 
printr’un special circular, în care zice ur
mătoarele :

„Acest opşor^ cuprinde un ciclu de me- 
ditaţiuni creştine, morale şi religioase, din 
cari se vede puterea religiunii creştine, care 
mângâie sufletul omului în năcazuri şi sufe
rinţe, turnând peste el balsam vindecător.

„Cetindu-o cu atenţiune, ori-şi-ce creştin 
se va convinge, „cât de puternic este Dum
nezeu in mângâierea muribunzilor şi cât de 
sublimă e religiunea creştină în suferinţele 
mari ale sufletului“.

în „Editura cărţilor şcolare“ din Bra
şov a apărut: „Istoria patrieiu în legătură 
cu evenimentele epocale din „Istoria univer
sală“ pentru şeoalele poporale române, de Va
sile Goldiş, profesor. Editura librăriei Nicolae 
I. Ciurcu, Braşov. Preţul 25 cr.

Buletin meteorologio.
Din ţeară 16 Febr. n. 9 ore dimineaţa.

S t a ţ i u n i l e
Preaiun. 
atmoaf. 
în nun»

Tempera
tura

OelaiuB

Vin tul

direcţia | tăria

Budapesta 762 — 2.4 —
Sătmar 7f3 -- 4.8 sv 1
Cluj . , , 76i 34 s 2
Orşova 764 3.2 vs 3
Arad 763 11 NV 1
Panciova 762 - 37 SV 4

Oălind&ral z ile i.
19 Febr. n U97 

Iulian: Păr. Parteniu.
G regorian: Conrad.
Soarele: răsare 6 52, apune b C8 m

Sosiţi în Sibiin
în 18 Februarie n. 1897.

Hotel îm peatul Romanilor'1. Berger, Huber şi 
Batschek din Viena, S. Klein şi S Kohn toţi voiagiori. 
Gömöcy şi Bouay d n Budapesta, A. Widrich din Vi
ena şi Waldman din Arad, comercianţi. Caudrea, pri- 
vatier din Baia-de-Criş. A. Peterfi şi G. Szentpăli, no
tar pin Făgăraş

Hotel „Neurierer". Bre:o M. Scsuller şi G. 
Schubert din Viena, B. Temesvâry, Búkor şi Nusbaum 
din Budapesta, yoiagiori.

Teatru orăşeneso Iu Sibiiu.
Jo i, 11 Februarie n.

a Die Else von Erlenhof“.
Dramă în 5 acte de Siegfr. Cour-Staaek. 

începutul la 7 ore seara.

Borsa de martori din Budapesta dela 16 Febr. n. 1897.

Sfoainţe l i
l i

Preţul por 
100 chilogr. 2S$ ®

3 b& r-

Preţul pes 
100 ehilo

dela p&n» deJ.» pin»

Grâu
Bănăţenesc nou 77 875 8.15 78 8 15 8.2'
Grâu dela Tisa fî 77 8.20 8.25 78 8.25 8 .0
Grâu „ Pesta 15 77 8.15 8.20 78 8.20 8 25
GrâudeAlba-Reg. „ 77 8.26 8.20 78 8 20 8 25

), Badea 77 825 8.30 78 8.60 835
Grâu ung. de Nord,, 77 —.— — 78 —— ——

Sőmintc, dualitate* Preţul per
vechi ori noue Soiul por Hect. 100 chilogr

dela păii&
Secară 70-—72 6.65 6.70
Orz de no.trfţ 00—fcîiâ 4 . - 4 35

át. vinar!* —$4 5 10 6 90
V da bere 6 50 8 —
Ovăs 88- 5.70 695
Cucuruz (porumb) Mnăţ. 3.45 3 62

d«*5ísoín 3 30 3 45
Meiu - 11 75 12 00
Hrişcă -- 5.30 0 60

Grâu Sept.-Oct. & |_g -- .--
ta* Mart.-Apr. JŞ 8 25 8 20

Cucuruz Maiu-Iun. 8 89 && 8 90
lulie-Aog. n g --„--- —

ÎN Ovăs Îi&rt.-Apr. 5.93 6.95
Oct * *

(iz.
Producte diverse S ii î a l i-l\ 5'RkJ

Săm. de trif. Lscatnă angaresacă 4 5 - 50—
roşie 8 /_ 40,_

Oleu de rap. rafinat — —
1 Uns. de porc dela Pesta 54— 54 50
1 n dala ţeară — —

Slănină avântată -- ,--
a fl «jîaiasaiiS 56 — 56—

Său __
Prunc --

?r Lictar al»r*n. aos 19.- 1950
■Síi 17. 17.50

Miere brută _ __
li galbină străcurată _ _

Ceară de Rosenau — —

S p i r t Bani MarfS

Brut, pentru rafinărie 14.75 15—
Kaimat, pontra comercianţi mari 52.50 68—
Brut, „ !? 50.50 51 —

uursui pieţu
Din 18 Febr. n.

a i a  a io u u
1897.

Hârtie-monetă română . Cump. 9.46 vând, 9.50
Lire turceşti . . . . )J 10.60 ff 10.70
Imperiali........................ ff 9.50 ff 9.55
Ruble ruseşti 100 â . . fi 126.26 ff 127 25
G a lb e n i ........................ ff 6.61 ff 5.66
Napoleon-d’ori . . . . ff 9.-3 8 if 9.Í3

„ (ruseşti) . *» 9 46 n 9-fcO

Bursa de Budapesta
Din 16 Februarie n. 1897. 

Ronţ» de »ur ung. 6°/, . . . .
ii ii n ii 4°/, . . . .
„ ung. val. cor. 4»/.........................

Împrumutul căilor ferate ong.
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost

(l-a emisiune)..................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost

(2-a emisiune)..................................
Bonuri rurale ung.

„ „ croate-slavone .
Obligaţiunile desp. regaliilor .
Împrumut cu premiu ung.
Dosuri pentru regularea Tisei şi Seghedin 
Renta de hârtie austriacă 

„ de argint austriacă 
„ de aur austriacă .

Dosurile austriaco din 1860 .
Acţiunile băncii austro-uegare 

ii ii de credit ung.
ii ii v if fcustr, .

Scrisuri fondare ale instiinicdni de grecii 
economii „Albina“ . . . .

A rgintul........................................
Galbeni împărăteşti . . . .
Napoleon-d’o r i ...........................
Mărci 100 imp. germane .
London 10 Livres sterlings .

ung

ung

122.50
98.75

121.76

123—

104—
97—
97—

100.10
162—
139.50
100.60
100.76
120.25

1015—

100.76

5.85 
9.53 

58.87 
119.90

de Ost 

de Ost

B u r s a  da  V i an*.
Din 16 Februarie ru 1897, 

Renta da aur ung. 6°/, . .
v ii ii ii 4 °/e • ,

Renta ung. v. c. 4°/, . 
împrumutul căilor ferate ung. 
Amortisarea datoriei căilor ferate 

(I-a emisiune)
Amortisarea datoriei căilor ferate 

(2-a emisiune) . . . .
Bonuri rurale ung. .

„ „ croate-slavone .
Împrumut cu premiu ung.
Losuri pentru regularea Tisei şi 
Renta de hârtie austriacă 

» „ argint austriacă .
„ „ aur austriacă .

Dosuri sustriace din I860 
Acţiunile bând: aostro-ungare 

ii >i de credit ung.
ii >i de credit austr.

Argintul . . . . . .
Galbeni împărăteşti .
Napoleon-d’ori . . . .
Mărd 100 imp. germane 
Londra 10 Livres starlings

Seghedin

ung

ung

122.65 
98.80

124.10

121.7

101.25
897.14
101—
163—
142—
100.65 
100.95 
122—

1020—
421.50
246.50

5.67
9.52

58.90
120—

Borta di* Mmuruşii.
Din 31 Ian. v. — 4 ore p, jk. Casss
Renta rom. per 1875 5 % ................................100
Renta română amort. 5% . . . . . .  . 97
Renta iSchuldverschreib) . . . . . . .  09
Oblig, de stat C. F. R. 6°/, _
Renta rom. (Rural conv.) 6% . . . .  .' 100
împrumutul municipal 6»/0 ............................  97
Scrisuri func. rurale 5°/0 , _

» , 11 11 7 • / „ .............................. —
Idem urbane 7°/» ........................ ....  ...

11 »I 65/ i .......................................  103
„  » „  >’ , B° /» .......................................  . 87
Banca-ITaţ (100 Iei vén. intr.) * . , . . 1468
Soc. Dacia-Roaţ. (260 lei v ă rs .i......................... 420
Soc. de Árig. Naţ. (200 lei vărs.) . . . .  467
Soc. rom. de reasig.....................................   118
Soc. r. de con. (260 iei vărs.)' . . . . .  106
Oblig. Caasei P ensiun ilo r...................................280
A g i o ..................................................................  „

S c h i m b .
Londra 3 l u n i ................... ....  ...

,, cek ..........................................   —
Berlin 8 luni ...........................................  . _

„ c e k ....................... . . . »  —
Paris 3 inni , . . • .............................

1, c e h ........................................................   —
Viena ............................................................... —

M ‘ ‘ * .............................. .....  . —
A g io ..................................................... • . _

Editor ţi redactor responsabil: Teodor V. Pâcăţian . 
P ro p rie ta r: P en tru  „Tipografia*, societate pe 

actkni: V. H. Dressnandt.
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„AURORA“,
S O C IE T A T E  D E  ÎM P R U M U T  Ş I P Ă S T R A R E  ÎN  N Ă S E U D .

/v

înştiinţare.
„Aurora“, süntDemnii membrii ai societăţii de împrumut şi păstrare 

invitaţi a participa la

adunarea generală a XXTEI-a,
care va avé loc Duminecă, în 14 Martie 1897 la 10 ore a m. în
sala şcoalei fundaţionale poporale superioare din Năseud.

Pentru caşul, când aceasta adunare nu s ’ar puté ţină din lipsa votu
rilor recerute, prin aceasta se convoacă totodată a doua adunare, care 
va avă loc în 2 8  M artie  1 8 9 7 , la ora şi locul fixat, în care vor aduce 
hotărîri vaiibile membrii presenţi.

Ordinea zilii:
1. Raportul direcţiunii şi a cornisiunii censurătoare.
2. Statorirea bilanţului pe anul 1896,  distribuirea profitului, darea 

absolutoriului pentru anul de gestiune expirat.
3. Alegerea directorului pentru 3 ani următori.
4 . Alegerea alor 2 membrii în consiliul administrativ.
5. Alegerea comisiunii censurătoare.
6 . Propunerile consiliului administrativ şi eventual alte propuneri in

sinuate în sensul statutului.
N ă s ă u d ,  15 Februarie 1897.

i797;, ! _ 3 D i r e c ţ i u n e a .

m mo Noutăti musicale.
t

La librăria „Tipografia“, soc. pe acţiuni în Sibiiu se află de vénzare 
următoarele piese pentru v o c e  şi piano.

>»o*oo

Alexandrescu Ernest I.
n
n

Belortu D. C.
TI

Burlan loan D.

n
Cristide Dimitrie St.

»
Cirillo Alphonse

Decker Carol 
Dimitrescu Const.

Fotino Gh.
»

Ionescu G.

Kneisel Anton 
Lutz Mayer 
Margaritescu Michel 
Mironescn Mathilde 
Moinaru Costache 
Niţescu P. G. 
Ochialbi G. N.

piano

I
Oppelt W.
Paulináim Sigismund

Paulmann Sigismund

Polyso-Micşuneşti N. 
Bădulescu Eleutheriu 
Schedi Mihail 
Schlichting S. 
Siuiionescu loan R. 
Spirescn Oscar 
Trifu Gh.
Vasiliu N.
Zika Anton

„Ai plâns şi tu vre-odată?“ romanţă pentru voce şi piano 
„Nu înţeleg“ „ „ »
„Pictorilor“ „ „ „ „
„Un fir electric“ „ „
„L’Affection“, polca franceză pentru piano 
„De Braila â Genes“, galop pentru piano 
„Serba Bucureştenilor“, pentru piano 

„ „ pentru voce şi piano
„Didi“, polca mazurca pentru piano 
„Isvorul“, romanţă pentru voce şi piano 
„Linişte“, vals pentru piano .
„Am plâns“, romanţă pentru voce şi piano 
„Singurătatea“, romanţă pentru voce şi piano 
„Claire“, polca pentru piano .
„Institutele-Unite“, vals pentru piano 
„Serba Bucureştencelor“, pentru piano .
„Sârba Mirilor“, pentru piano 
„Iubileul Marş“, pentru piano 
„Surorile Hora“, pentru piano 
„Elisa“, polca franceză pentru piano .
„Zépfiir“, polca mazurca pentru piano .
„Souvenir de Zürich“, polca mazurca .
„Pas de quatre original“
„Gavotte dela Princesse Marie“ .
„Les beaux yeux“, valse pentru piano .
„Terăncuţa“, cântec popular pentru voce şi 
„Hora înlrăţirii“, pentru piano 
„Hora Margareta“, pentru piano .
„Hora ţerăneaseă“, pentru piano .
„Hora ovreicuţa“, pentru piano 
„Hora nebună“, pentru piano 
„De te-ar prinde neică ’n crâng“
„Hora Ochialbi“, pentiu piano 
„Hora nopţii“, pentru piano 
„Sârba oltenească“, pentru piano .
„Hai Cristei“, pentrtu piano .
„Hora luncei“, penru piano . . .
„Hora Floreasca“, pentru piano .
„Hora Zuralia“, pentru piano 
„Ca la uşa cortului“, ţigănească pentru piano 
„Hora Aurora“, pentru piano 
„Hora ocheşica“, pentru piano 
„Hora frunza , pentru piano 
„Flori în vale“, polca mazurca pentru piano 
„Toujours avec argent“, polca franceză pen ru piano 
„La blondine“, polca mazurca pentru pianot 
„Turda“, marş patriotic . . . .
„Hora Reginei“ ...........................................
„Sârba papuşelor“ ...................................
„Marş turcesc“ ...........................................
„Pune talpa la pământ“, brâu pentru voce şi piano 
„La belle Alexandrine“, mazurca de salon .
„Suvenir de Focşani“, polca mazurca .
„Pensâes de Printemps, Morceau de salon . 
„Kreutz-Polca“, original . . . .
„Doina Jiului“, pentru voce şi piano 
„E greu se uiţi“, romanţă pentru voce şi piano 
„Te iubesc“, romanţă pentru voce şi piano .
„Cecilia“, vals pentru piano 
„Pe aripele amorului“, vals pentru piano

Cor.ru. 
1.— 
1 — 
1.—
1.50 
1.— 
1.— 
1.— 
1.—
1.50 
1.— 
2.—
1.50
1.50 
1.— 
2.— 
1.— 
1.—
1.50 
1.— 
1.—
1.50 
1.— 
1.—
1.50 
2.— 
1.—
1.50 

—.50 
—.50 
—.50 
—.50 
—.50 
—.50 
—.60 
—.50 
- .5 0  
—.60 
—.60
— :50
— .60 
—.50 
—.50 
—.50
1.— 
1.— 
1.— 
1.— 

—.50 
—.50 
—.60 
—.60 

1.60 
1 —
1.50 
1.25
1.50 
1.60 
1 — 
2.— 
2.—

O

s

N o u t ă ţ i  a p ă r u t e  î u  u r m ă . .
Burlan I. D.

n
Capşa M. 
Cirillo Ant. 
Dimitrescu C. 
Ivanovici 
Kaps C. 
Lowthian 
Pursch O.

„En Vogue Quadrille“ ...................................................................1.50
„Nunta de argint“, m a r ş ....................................................1.—
„Intermezzo", pentru p i a n o ....................................................1.—
„Les fleurs de Mai“, v a l s e ....................................................2.—
„Sârba oficerilor“ .....................................................................1.—
„La Alle du Marin“, v a l s e ........................................... ........  2.—
„Daisy Bell“, valse (All Right) . . . . . .  1.50
„Veneţia“, v a l s ............................................................  . 1.50
„Nunta de argint“, v a l s .................................. .........  2.—

Nr. 1.
2.
3.
4.
5.
6.
7.
8. 
9.

10.
11.

„Veselia ro m â n ă “,
eo leeţiu n e de p iese  a lese, pentru  v o c e  şi piano.

• imam T. „Vinul de Cotnari“, vals cânt. cu cuvinte rom. şi fran.
„Tararabum-der-â“, cânt. cu cuvinte româneşti şi franţozeşti 
„Imnul şcolarului“, pentru 3 voci şi piano .
„Nu înţeleg“, ro m an ţă ....................................................
„Cosacul“, cântec polonez, cu cuvinte române 
„Mustăţi“, polca cu cuvinte române şi franceze . 
„Deşteaptă-te Române“, cântec patriotic 
„Liliacul alb“, cu cuvinte române şi franceze 

„ „E. ah! iubirea“, canţonetă pentru voce şi piano
Denza L. „Ochi albaştrii- cu cuvinte române şi itahane
Cnna L. „O dragă Margaretă“, cuvinte de 1. Dorianu

Raynald L, 
Sayers Henry L. 
Filloreanu Al. 
Alexandrescu Er. I. 
Moniuszko 
Vargă F. 
Mureşianu A 
Dorianu I.

N o u t ă ţ i  a p ă r u t e  î u  u r m ă .

o  ■
om oi

Volstedt 
Voreas D. D. 
W agner F.
W iest Louis 
Nr. 12. Zeller 

„ 13. Gozlan 
„ 14. Dumitriu 
„ 15. Dorianu 
„ 16. Dumitriu
„ 17. Dorianu

„Lustige Brüder“ (Fraţii veseli), vals . . . .  
„în fânul de curând cosit“, romanţă . . . .  
„Vulturul“, marş (Unter Doppel Adler)
„Privighetoarea de peste Olt“, potpouri naţional Nr. 1/2 a 
„Nu fi superat“, Sei nicht bös’, cuvinte de Dorianu 
„Visul“ (Le réve), romanţă, cuvinte de Dorianu 
„Cât te-am iubit“, romanţă . . . .
„All Right“, cuvinte române şi franceze 
„Sârba lui Zdrelea“ cu cuvinte 
„La tine copiliţă dragă“, romanţă

1.— 
1.— 
1— 
1.— 
1.— 
1.60 
1 —
1.50
1.50
1.50 
1.—

1.—
1.—
1.—
2.—
1.—
1.50
1.—
1.—
1.—
1.—

Nr. 18/1897. şcol. [772] 1 -1

Concurs.
Pentru ocuparea postului de învăţător 

la şcoala gr.-cat. din Rodna-nouă, cl. 
a II-a, să escrie prin aceasta concurs 
până la 15 Martie st. n. a. c. inclu
sive, pe lângă salar de 300 fl. v. a. 
primind în rate lunari anticipative din 
fondul şcol. gr.-cat. din loc şi 30 fl. v. a. 
relut anual pentru cuartir.

Doritorii au să suştearnă acestui pre- 
sidiu până la termiuul de sus, cererile 
instruate cu diploma de cualificaţie şi din 
limba maghiară, şi eventualele atestate de 
serviciul de până acum şi de purtare 
morală, în origine ori copie autentică.

Presidiul sen. şcolar gr.-cat.
R o d n a - n o u ă  (Uj-Rodna), p. u. 

Ó-Radna, 14 Februarie 1897.
Presidiul: Notariul senatului:

Ilarion Filipoiu m. p.,
par. gr.-cat.

Pamfiliu Grapini m. p.,
preot gr.-cat.

Mare prăvălie de vinuri
G. Benuzzi &  C., Trient (Tirol)

recomandă

vinurile sale albe si roşii
i 1

(producţiune proprie). [551] g_ 3 

Lista preţurilor gratis şi franco.

La „ T ip o g r a f ia “, societate pe acţiuni 
în S i b i i u  se află de vénzare:

T A B L O U L

„CONFERENŢEI NAŢIONALE“ .
în mărime 33x50  cm.

Ou preţul de fl. 1.60, ear’ cu trimiterea prin 
postă fl. 1.70.

A apărut şi se a f l ă  de v é n z a r e  la 
, Tipografia“, societate pe acţiuni din Sibiiu

GRAMATICA GERMANA
TEO RETICĂ PRACTICĂ

de
S a v a  P o p o v i c i  B a r c i a n u .

Ediţiunea a  c incia
revidată şi completată 

de
Dr. Daniil Popovici-Barcianu.

Această gramatică atât de bine întocmită, având 
!a fine şi un mic vocabular g e r m a n - r o m â n  

oostă numai 1 fi. 40 cr. plus 10 cr. porto.

La „Tipografia“, societate pe acţiuni în 
Sibiiu, se află de vénzare:

Cea mai nouă

Carte de bucate
a

b u cătăr ie i
române, franceze, germane şi maghiare
cuprinzând reţetele cele mai bune ptntru a 
pregăti în modul cel mai potrivit ori-ce fel de 

bucate, delicatese sau beuturi gustoase.
Se vinde cu preţ scăzut (dela 2 fi.) a c u m  
n u m a i  c u  1 fi.  v . a. p lu s  10 cr. p o r to  

(20 cr. recomandată.)

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu.

Au eşit de sub tipar şi se află de vânzare:

Chestiunea
Română

în Roma.
Conferenţa

d o m n u l u i
R o b erto  F a v a .

Preţul numai 20 cr.

T o c m a i  a a p ă r u t  şi se află de 
vânzare la „Tipografia“, soc. pe acţiuni 
în Sibiiu:

Gestiu n ea  Na ţio n a lit ă ţ ilo r
şi

MODURILE SOLUŢIUUII SALE
lN

UNGARIA
DE

AUREL C. PO.' OVICI.

Preţul 50 cr v. a.
c u  tr im itere  p o ş ta lă  5 3  cr. v. a.

J. S c h n e i d e r ,  S ibiiu , strad a  C isn ăd ie i nr. 5 .

Am moare a aduce la cunoştinţa p. t. public, că croitoria  
pentru bărbaţi >

9 M . G ö l l n e r cd’
g.

cL d i n  S i b i i u . ,  s t r a d a .  C i s n ă d i e i  n r .  5 , O-111 a trecut prin cumpérare pe numele meu. O“S
3 HM
Ü Totodată îmi permit a atrage atenţiunea onor. p. t. public CD

o asupra depositului meu de stofe străine şi indigene pentru se- T3
CD3oT3 sonul de primăvară şi vară. (H*nE

L.
.£ Pentru binevoitorul sprigin, semnez a.0
H-»< Cu toată stima : 3

3.
[707] 2 -3  J. Schneider.

M . G ö l l n e r ,  S ibiiu , strada  C isn ăd ie i nr. 5 .

„ V I C T O R I A “,
INSTITUT D E  CREDIT ŞI ECONOM J, SO C IET A T E PE ACŢII.

Sediul: ÄRAD, casa proprie, calea Ârciiiducele Iosîf nr, 2. 
întemeiată la 1887.

Capital de acţii f l. 8 0 0 .0 0 0 .  Fond de reservă f l. 1 0 0 .0 0 0 .  
Depuneri fl. 1,000.000. Circulaţia anuală fi. 1 5 ,0 0 0 .0 0 0 .

Primeşte depuneri spre fr u c t if ic a r e , după care s o iv e ş t e  5%  
interese fără privire la terminul de abzicere.

D a re  d e  v e n it  după interese încă o s o iv e ş t e  in s t i t u t u l  s e p a r a t.  
După starea cassei, d e p u n e r i  p â n ă  la  îl. 1 0 0 0  se restituesc 

îndată la pesentarea libelului fă r ă  a b z ic e r e .
Depuneri se pot face şi p r in  p o s tă  şi se efeetuesc m o m e n ta n  

după sosirea comandei.

[362] 4_38 D irecţiunea institutului.

La „Tipografia“, societate pe acţiuni în 
Sibiiu, se află de vânzare:

Portretul domnului

Dr. IO  A N  R A Ţ IU .
Cu 50 cr.

La „Tipografia“, societate pe acţiuui în 
Sibiiu se află de vânzare:

Tabloul condamnaţilor

PROCESUL MEMORANDULUI.
Cu »  fl.

La Librăria „Tipografiei“ , soc. pe acţiuni în Sibiiu, (|
se află de vânzare

u rm ă to a re le  p u b l ic a ţ iu n i
a l e  S o c i e t ă ţ i i

J m m é i  I i «  C
W  t

fals“
a teologilor din Blaj

„ E p is to le  c ă tr ă  u n  p r e o t  t in é r í( de A 1 o i s i u M e l c h e r .
Partea I. şi II. 2 volume mari cu preţul redus de . . .  . 

„ P r e g ă tir e  la  m o a v te (i,  adecă consideraţiuni asupra maxi
melor eterne folositoare tuturor spre meditare şi preoţilor 
spre a predica, de A l f o n s  M. L i g u o r i ,  1 volum de 440 pag. 

„ D u h  m u s c ă l e s c naraţiune de B o l a n d en (45 pag.) . .
— Se recomandă mai ales preoţilor. —

1 fl. 50 cr.

— fl. 80 cr.
— fl. 10 cr.

•io mo
Pentru „Tipografia“, societate pe acţiuni; V, H. Dressnandt.
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„Tipografia“, soeietate pe acţiuni în Sibiiu.

Toate scrierile

profesorului Dr. Weigand despre Români
se găsesc de vânzare la „Librăria“ noastră cu preţurile originale. Astfel:

1. „Die Aromunen“, (Macedo-Românii).
Voi. I. „ Land und Leute“, cuprinde descrierea călătoriei profesorului Weigand 
pe la Românii din Macedonia, interesantă pentru ori-care Român, care se inte
resează de fraţii sei. O lectură atrăgătoare şi pentru nespecial şti. Volumul 
de 334 pag., cu 9 ilustraţiuni frumoase şi tea mai perfectă carte etnografică
c o s ta ...................................................................................................................... fl. 6.20
Voi. II. ( Volkslitteratur), cuprinde literatura poporală, versuri şi poveşti, cu 
traducerea germană şi un lexicon, 386 pag., c o s t a ................................. fl. 5.—

2. „Vlacho-Magien“, o cercetare etnografică-filologieă; volum de 80 pag., cu 4
ilustraţiuni, fototipie, costă................................................................................. fl. 2.25

3. „Die Sprache der Olympo-Wallachen“, cu o introducere despre popor, volum de
144 psg., c o s t ă ..................................................................................................fl. 1 85

4. „Rapoartele anuale despre seminarul filologic român din Lipsea“, conţinând 
lucrările dlui profesor Weigand şi ale elevilor sei despre Români:
„Primul raport“, (1894) de 157 pag. c o s tă ..................................................fl. 1.85
„Al doilea raport“, (1895) de 224 pag. c o s tă ............................................ 2.80
„Al treilea raport“, (1896) de 332 pag. c o s tă ...................................... ...... 3.80
Cartea de sub nrul 1, voi. I. e pentru toţi Românii inteligenţi; celelalte se reco
mandă bărbaţilor de specialitate Toate sânt scrise de sine înţeles, în limba germană.

Librăria „Tipografiei“, societate pe acţiuni.
n» ■» * Ii ş ş  ş n  ş i 'v

Pentru tipar responsabil: I o s i f  M a rse lia U ,


